
        VERBALE N. 6    
 
Il 03 aprile 2023 - alle ore 18,30 - nell'aula “Infinito” del plesso “Manicone”, si riunisce il 
Consiglio d’Istituto per discutere il seguente o.d.g.: 
 

1. lettura e approvazione verbale della seduta precedente 
2. variazione al PA 
3. delibera di approvazione progetti PNRR – “Azioni di prevenzione e contrasto 

della dispersione scolastica” – “Azione 1 Next generation classroom - ambienti di 
apprendimento innovativi” 

4. incarico di direzione e coordinamento “Azioni di prevenzione e contrasto della 
dispersione scolastica” e “Azione 1 Next generation classroom - ambienti di 
apprendimento innovativi” 

5. aggiornamento PTOF triennio 2022-2025 
6. organico di diritto 2023/2024.  

 
                   Risultano: 

 
 
Apruzzese 
Donatella 

1 
2 

Apruzzese Donatella 
 

presente  
2 Coccia M. Loredana assente  
3 De Rosa M. Rosaria presente  
4 Di Spaldro Stefania presente  
5 Fania Antonietta presente  
6 Fiorentino Catia presente 

 7 Granatiero Antonina assente     
 8 Langianese Giovanna 

GgggGGiovannaGiovanna 
assente  

9 Lombardi Giovanna presente  
10 Mastromatteo Angela presente 

 11 Mastromatteo Maria assente 
 12 Miglionico Libera Pia presente 
 13 Monaco Carlo assente  

14 Monaco Pasqualina presente 
 15 Petruzzi Libera Maria  presente  

16 Tavaglione Massimo assente 
 17 Tomaiuoli Angela presente 
 18 Valente Viola presente 

 
 
Presiede la Presidente, sig.ra Viola Valente. 
Verbalizza la prof.ssa Tomaiuoli Angela. 
 
Verificata la presenza del numero legale, la Presidente apre la seduta. 
 
1. Letto e approvato all’unanimità i verbali delle sedute del 19 e 27 dicembre 2022. 
 
2.  Si rendono necessarie variazioni al PA 2023, per entrate finalizzate, come in allegato al 
presente verbale. Il Consiglio d’Istituto prende atto di quanto disposto dalla Dirigente Scolastica 
circa le necessarie variazioni al PA.  
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3.  
 il CONSIGLIO D'ISTITUTO 

 
Sentita  la presentazione del progetto da parte della Dirigente 
Vista l’approvazione da parte del Collegio dei docenti  
Preso atto  della validità delle proposte progettuali presentate, condividendone le 

finalità 
DELIBERA, 

 
all'unanimità, di approvare i progetti come di seguito: 
 

a) “Azioni di prevenzione e contrasto della dispersione scolastica” -  € 120.531,53  
 
Titolo progetto  
THE BEST FOR US  
 
Descrizione progetto  
L’intervento programmato va ad integrare la progettualità complessiva della scuola, per cui si 
prevedono attività rivolte soprattutto agli studenti con fragilità e che necessitano di interventi 
personalizzati e tutoring. Nello specifico le attività hanno l’obiettivo di contrastare la 
dispersione implicita, quindi elevare i livelli di apprendimento di quella parte di popolazione 
scolastica che solitamente rimane al di sotto dello standard previsto in uscita dal primo ciclo 
di istruzione e potenziare la competenza alfabetica funzionale, attraverso attività teatrali, 
musicali, sportive e creative. Le azioni del progetto consistono in: ● percorsi di mentoring e 
orientamento ● potenziamento delle competenze musicali e artistiche; ● rafforzamento della 
motivazione e accompagnamento allo studio; ● realizzazione di laboratori co-curricolari 
creativi e sportivi e teatrali  

b) “Azione 1 Next generation classroom - ambienti di apprendimento innovativi” -   
€ 125.736,64  
 
Titolo progetto  
OUR FUTURE  
 
Descrizione progetto  
Il PNRR ci dà la possibilità di proseguire nella realizzazione del progetto di innovazione e 
cambiamento già avviato da qualche anno, sia a livello di scuola primaria, sia per quanto 
riguarda la secondaria di I grado. La scuola, infatti, è già organizzata sul modello DADA, per 
ambienti di apprendimento dedicati, in cui sono i ragazzi al termine della lezione a spostarsi 
per cambiare attività/lezione. Le aule sono disciplinari, connotate dalla dimensione 
laboratoriale, personalizzate per quanto possibile dalla creatività degli stessi insegnanti, 
anche con il coinvolgimento degli alunni. Sono cablate e hanno la rete wi-fi, vi sono digital 
board, arredo flessibile e modulare in quasi tutti gli ambienti. Anche negli spazi comuni in 
parte è già presente arredo che ne caratterizza l’uso e, quindi, dedicati all’interazione tra pari, 
alla lettura, ad attività di narrazione, lettura ad alta voce o teatro. La presente progettazione, 
pertanto, mira all’implementazione di 16 ambienti di apprendimento con tecnologie, 
strumenti, accessori, software e app, kit per videoconferenze e creazione di contenuti digitali 
originali), di corridoi e atri ancora da allestire, per diffondere ulteriormente tra gli insegnanti 
l’uso di metodologie attive e collaborative, motivanti e coinvolgenti. Inoltre, si amplierà la 
dotazione dei dispositivi personali sia per i docenti che per gli alunni. Un‘attenzione 
particolare sarà data agli ambienti STEM, per migliorare quanto già disponibile nel plesso 
“Fiorentino” e crearne uno nuovo nel plesso “Manicone”. Agli arredi già presenti nella scuola 
se ne aggiungeranno altri, sempre nell’ottica di un setting d’aula facilmente modificabile.  



4. Il Consiglio all’unanimità autorizza la Dirigente Scolastica a svolgere l’incarico di 
direzione e coordinamento nei progetti del PNRR: “Azioni di prevenzione e contrasto della 
dispersione scolastica” e “Azione 1 Next generation classroom - ambienti di apprendimento 
innovativi”. 
 
5.  Il Consiglio, approvati i nuovi progetti, così come inseriti nella piattaforma del PNRR, e 
vista la necessità di inserirli nel PTOF del triennio di riferimento, all’unanimità ne delibera 
l’aggiornamento. 
 
6.  La Dirigente informa il Consiglio dell’organico di diritto come definito per il prossimo 
anno scolastico e dunque delle conseguenze della mancata possibilità, per la scuola primaria, di 
avere il tempo pieno a causa di quanto deliberato dalla Giunta Comunale (che assicura la mensa 
scolastica solo alla scuola dell’infanzia). Si evidenzia che, oltre al danno di non assicurare più 
tale servizio a n. 115 alunni, per i docenti vi saranno n. 7 posti in meno e n. 1 per i collaboratori 
scolastici. La Dirigente comunica, inoltre, di aver scritto una nota per invitare il Sindaco e 
l’Amministrazione Comunale a una ulteriore riflessione sulla scelta effettuata, che legge al 
Consiglio per l’opportuna condivisione e sottoscrizione. Dopo ampia discussione, il Consiglio 
approva all’unanimità il testo e la sottoscrizione della suddetta nota da parte della Presidente. Si 
decide, tra l’altro, di inviare la stessa per conoscenza al Presidente della Regione Puglia, al 
Direttore Generale dell’USR Puglia, alla Dirigente dell’Ambito Territoriale di Foggia, al 
Prefetto, al Presidente Nazionale e Regionale dell’ANCI.  
 
Non essendoci altro da discutere, la seduta si chiude alle 19,30. 
 
                 Segretaria                                                                            Presidente 

         Angela Tomaiuoli                                                             Viola Valente 

 
 


